关于做好2009年全日制专业学位硕士研究生
招生工作的通知
教学司〔2009〕2号

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），高校招生办公室，有关研究生招生单位：

为更好地适应国家经济社会发展对高层次应用型人才的迫切需要，调整优化研究生教育类型结构，进一步完善研究生教育培养体系，推动硕士研究生教育从以培养学术型人才为主的模式向以培养应用型人才为主的模式转变，教育部决定在已下达的研究生招生计划（教发〔2009〕4号）基础上，增加全日制专业学位研究生招生计划5万名（教发〔2009〕6号）。现将做好专业学位研究生招生工作的有关事项通知如下：
一、提高认识,高度重视做好专业学位招生工作
今年是面向应届本科毕业生招收全日制攻读硕士专业学位研究生的第一年，时间紧，任务重，社会高度关注，影响广泛。各级部门和高等学校要充分认识这项工作对于推动研究生培养模式改革、统筹协调研究生教育的规模、质量、结构和效益的现实意义和深远影响，高度重视，加强领导，周密部署，抓紧抓好招生相关工作的落实。
二、广泛深入做好新增专业学位研究生招生的宣传工作
面向应届本科毕业生招收全日制专业学位硕士研究生工作事关广大考生切身利益，涉及到多项新的政策，有关招生单位要切实做好相关招生宣传工作，积极动员、引导广大考生选报专业学位研究生志愿，要按照《教育部关于做好2009年专业学位研究生招生计划安排工作的通知》(教发〔2009〕6号)的精神和要求以及我部关于全日制专业学位研究生培养工作的指导性意见和培养方案（另文下发），制定专门的宣传工作方案，认真编制针对专业学位研究生招生的简章。招生简章要结合各校实际，对各专业学位的培养目标、培养特点（和学术型研究生的区别）、入学条件、招生人数、复试录取办法、收费标准、奖助体系、在校待遇、授予证书、就业前景等内容向广大考生进行广泛宣传，要组织专门人员利用多种形式和渠道，耐心细致地做好专业学位招生的政策咨询和信息服务工作,使广大考生正确认识专业学位研究生的特点，全面掌握有关专业学位研究生招生的有关信息。
三、严格执行同一复试分数标准

全日制专业学位研究生与学术型研究生属同一层次的不同类型，要严格按照“一视同仁，同等对待”的原则确定考生进入复试的分数标准。国家在确定今年考生进入复试基本分数要求时，将统筹考虑前期计划和新增专业学位招生计划需要，确定统一的考生进入复试基本分数要求(对专业学位研究生不另行制定标准)。34所自划线高校也要按照上述原则确定本校考生进入复试的基本分数要求，考生调剂到校外和接收校外调剂生执行全国统一复试分数要求，各高校要严格执行统一标准，不得对专业学位招生执行另外标准。

四、严格执行调剂政策和程序，充分调剂专业学位研究生招生所需生源

今年全日制专业学位硕士研究生招生均从参加全国硕士生招生统一入学考试的考生中调剂。各招生单位在确定复试分数线后，要及时做好考生的志愿征集和调剂工作。要按照“专业相近”的原则合理组织生源，各专业学位与所需生源的学科专业之间细化的对应关系由各高校在专业学位指导委员会的指导下自行确定;在培养过程中对数学有要求的专业学位（如工程硕士、会计硕士等）原则上应从初试科目中设有数学的考生中调剂。调剂过程中要严格执行进入复试基本分数要求，考生初试成绩应符合第一志愿专业在调入地区的基本分数要求。(具体的调剂要求和调剂工作程序见附件)
各招生单位要和前期计划同时确定参加复试考生名单并通知考生。对于没有进入复试但符合调剂条件的考生，招生单位要尽快帮助其调剂到其他招生单位，不得作出后期追加计划录取的承诺。调剂工作要通过“全国硕士研究生招生调剂服务系统”进行，各招生单位要为考生提供快速、便捷的服务。
五、突出专业学位选拔特点，做好复试工作

专业学位研究生的复试工作要按照“分类复试，分别进行，各有侧重”的要求进行。招生单位在考生自主选择攻读学术型学位或专业学位后，要同时确定两类参加复试的考生名单，分别进行复试。要研究制定适合专业学位研究生选拔特点的复试方法和内容,更加突出对专业知识的应用和专业能力倾向的考查，加强对考生实践经验和科研动手能力等方面的考查；同时还应注重对考生兴趣、爱好、特长及就业意向等方面的考查。复试工作的基本原则、组织管理、准备工作、复试成绩的使用、复试的监督和复议等应按《关于加强硕士研究生招生复试工作的指导意见》（教学〔2006〕4号）执行。
六、确保质量，精心做好录取工作

专业学位研究生录取工作要坚持按需招生、全面考查、择优选拔、公平公正的原则进行。各招生单位要严格执行录取要求，确保专业学位研究生录取质量；要严格执行《教育部关于做好全日制专业学位硕士研究生招生收费工作通知》（教财〔2009〕5号）文件有关规定，收费标准不得高于本校一般专业学术型自筹经费研究生收费标准，严禁借机高收费、乱收费；要严格录取程序，做到过程公开、政策透明、机会均等，加强监督检查，确保录取工作的公平公正。各级部门和招生单位要严格执行招生计划，新增计划全部用于专业学位研究生招生，不得用于其他类型研究生招生，录取过程中确需规模调整的，应报所在地省级招办，由省级招办根据本地招生单位完成专业学位招生计划的情况，在本地所有招生单位的总招生规模内提出调整意见，于4月30日前报我部审核，审核前不得自行调整。招生单位要做好前期和新增两部分计划招生录取的协调配合和有机衔接，统筹和协调好两个部分的录取程序和录取标准，确保两部分计划招生的协调进行。
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附件：

新增全日制专业学位研究生招生调剂工作基本要求和程序

（一）校际调剂对考生的要求
1．考生初试成绩应符合第一志愿专业在调入地区的基本分数要求。

2．考生可申请调入与本人第一志愿报考专业相近学科的专业学位专业（领域）。

3．工程硕士、会计硕士等在培养过程中对数学有要求的专业学位专业（领域）原则上应从初试科目中设有数学考试科目的考生中调剂。
4.“法律硕士（法学）”只能从第一志愿报考法学一级学科[0301]下设各专业（030180除外）考生中调剂。

5．第一志愿报考少数民族高层次骨干人才计划且符合基本分数要求的考生可调剂到与报考专业相近的专业学位专业（领域），考生被录取后仍按少数民族骨干计划的相关要求管理。

6．参加单独考试（含强军计划、援藏计划）的考生不得调剂到各专业学位。
（二）调剂工作程序
1.招生单位发布专业学位相关专业（领域）招生信息

各招生单位在中国研究生招生信息网的“全国硕士研究生调剂服务系统” （http://yz.chsi.com.cn）公布专业学位专业（领域）调剂招生人数、调剂要求、复试办法。
2.考生填报调剂志愿

符合要求的考生可通过中国研究生招生信息网的“全国硕士生招生调剂服务系统”（使用方法可浏览系统帮助文件）填写调剂志愿。

3.招生单位确定复试名单

招生单位要根据考生调剂志愿和本单位实际招生人数，尽早确定参加复试考生名单并通知考生。
4．招生单位统一办理相关手续（研究生招生办公室归口管理）。考生调出单位应根据考生的调剂申请和接收单位的接收函向考生调入单位寄送考生试卷等相关材料（考生本人不得携带试卷）。
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